

馬太福音第十六章

來到第十六章，耶穌正準備進入耶路撒冷，完成天父交給祂的使命，亦是祂事奉的後期。因此，祂對法利賽人和撒都該人的試探，都不留情面，直斥其非。另外，亦提醒門徒，要防備法利賽人的教訓，免受影響。不過，在耶穌進入耶路撒冷之前，記載了一段彼得對耶穌的宣認，亦引發了耶穌向門徒預言自己的受難和復活。

耶穌問門徒：「人們說人子是誰」？門徒轉述別人的說話：「有人說是施洗的約翰；有人說是以利亞；又有人說是耶利米或是先知中的一位」。無論是以利亞、施洗約翰、耶利米，都是大有能力的先知，是上帝所差派的使者，但卻不是耶穌的真正身份。

耶穌再問門徒：「你們說我是誰」？耶穌不要門徒轉述別人的猜測，祂要求門徒直接說出自己的看法。門徒已經跟隨了耶穌三年多了，見證耶穌所施行的各種神蹟，聆聽過耶穌很多的教訓，與耶穌很親密地生活了一段頗長時間，他們對耶穌身份的理解，應該比別人更清楚。

彼得回答：「你是基督，是永生神的兒子」。基督是一個頭銜，意思是受膏者，希伯來文的音譯，就是彌賽亞。這是首次有人宣稱耶穌就是彌賽亞。第九章那兩個盲人，十二章那又盲又啞的人，十五章的迦南婦人，都只是稱呼耶穌是「大衛之子」，雖然「大衛之子」可以伸引為彌賽亞的出處及源頭，但仍不是對耶穌的一個正確的稱呼。

彼得不單稱耶穌是基督，還稱耶穌是「永生神的兒子」，基督是頭銜，神的兒子才是耶穌的真正身份。這身份在第三章，當耶穌受洗時，天上有聲音說：「這是我的愛子，我所喜愛的」。天父當時已為耶穌的身份背書了。耶穌是「基督，永生神的兒子」，就是對耶穌一個完全正確的稱謂。耶穌從第四章開始呼召門徒，到十六章彼得的回應，才正式確立自己的身份與角色。

耶穌的真正身份既被確認，門徒亦要對這身份再一次效忠。因此，當耶穌第一次預言將會受難和復活時，彼得再一次跌倒。彼得就拉著耶穌，責備祂說：「主啊，千萬不可如此！這事絕不可臨到你身上」。這回應引來耶穌對彼得的嚴厲責備：「撒但，退到我後邊去！你是我的絆腳石，因為你不體會神的心意，而是體會人的意思」。

彼得上一刻還被耶穌稱讚是「有福」的，有天父的啟示，下一刻即被耶穌稱為「撒旦」，是耶穌的絆腳石。這落差真的很大，好像從高高的雲端，一下就跌下了地底。今天，我們應反思，我們對耶穌的認識究竟有多深，祂只是一個歷史人物，抑或是「基督，永生神的兒子」。如我們確認耶穌是我們生命的主，就不要像彼得一樣，他總是走在耶穌的前面，而不懂得走在耶穌的後面，也不要像他一樣，只體會自己的私慾，成為與耶穌建立親密關係的絆腳石，並阻礙祂在我們身上所要陶造的生命工程。